

Документ подписан простой электронной подписью
Информация о владельце:
ФИО: Цыбиков Балтзорь Балтзорьч
Должность: Ректор
Дата подписания: 30.09.2022 11:45:56
Уникальный программный ключ:
056af948c3e48c6f3c571e429957a8ae7b757ae8

ФГБОУ ВО Бурятская государственная сельскохозяйственная академия
имени В.Р. Филиппова
Кафедра связей с общественностью, социологии и политологии
Социологическая лаборатория

Отчет

«Студент - 2021: склонность к девиантному и
деструктивному поведению»

Улан-Удэ

2021

Каждому обществу свойственны определенные формы социальных отклонений. Объем социально отклоняющегося поведения, его структура и тенденции развития позволяют судить о нравственном климате в обществе, уровне законности и правопорядка, степени сплоченности социальных групп, остроте социальной борьбы.

Наиболее подверженной деструктивному воздействию частью общества является молодежь, поскольку в юном возрасте еще не сформировано стойкое мировоззрение, недостаточно жизненного опыта и молодые личности легче поддаются внешнему воздействию. Именно поэтому следует уделять особое внимание выявлению склонности к деструктивному поведению молодежи, которое включает в себя использование многих методов, в том числе и социологических.

В академии анкетный опрос студентов проводится регулярно, что позволяет выявить только определенную склонность к деструктивному поведению. В дальнейшем полученная информация может быть использована при проведении более глубокого анализа с использованием преимущественно психологических методов исследования.

Целью данного опроса обучающихся академии было выявить определенные предпосылки к деструктивному поведению, выражающиеся в отношении к протестным акциям, пагубным привычкам, склонности к делинквентному поведению.

В опросе приняли участие 613 студентов 1 – 4 курсов академии.

Студентам академии было предложено выделить наиболее злободневные проблемы в регионе, выбрав три варианта ответа из предложенных. В числе наиболее острых проблем лидируют следующие ответы: 1. рост цен на товары и услуги - 480 (78,3%); 2. низкий уровень зарплат - 473 (77,2%); 3. недоступность, дороговизна жилья - 263 (42,9%); 4. плохое состояние дорог, ситуация на дорогах - 244 (39,8%); 5. безработица - 220 (35,9%); 6. Плохое состояние окружающей среды - 195 (31,8%).

Вариант «наркомания, алкоголизм» выбрали 167 респондентов, что составляет 27,2%. В общем рейтинге проблем данный вариант занимает 7 место, что свидетельствует о том, что эти формы деструктивного поведения, по мнению обучающихся, причиняют вред обществу, но не представляют первостепенную угрозу его благополучию. Считают, что проблем в регионе не существует – 17 (2,8%). Один респондент ответил «все перечисленное» - (0,2%).

Обучающимся была предоставлена возможность дополнить список наиболее актуальных проблем собственными вариантами ответов. Единичные варианты ответа, которые внесли студенты: превышение полномочий органами власти; слабая городская среда; плохо ходит маршрут №23; дорогой бензин; я не знаю.

Таблица 1.

Какие проблемы, на Ваш взгляд, являются наиболее острыми в Вашем регионе?
Отметьте три самые значимые проблемы.

Варианты ответа	Результаты
Рост цен на товары и услуги	480 (78,3%)
Низкий уровень зарплат	473 (77,2%)
Недоступность, дороговизна жилья	263 (42,9%)
Плохое состояние дорог, ситуация на дорогах	244 (39,8%)
Безработица	220 (35,9%)
Плохое состояние окружающей среды	195 (31,8%)
Наркомания и алкоголизм	167 (27,2%)
Слабая поддержка молодежи	149 (24,3%)
Преступность	127 (20,7%)
Коррупция	111 (18,1%)
Ситуация в сфере здравоохранения	98 (16%)
Низкое качество образования	95 (15,5%)
Слабая поддержка малого и среднего предпринимательства	79 (12,9%)
Неразвитая сфера культуры	64 (10,4%)
Низкий уровень рождаемости	20 (3,3%)
Нет проблем	17 (2,8%)
Превышение полномочий органами власти	1 (0,2%)
Слабая городская среда	1 (0,2%)
Плохо ходит маршрут 23	1 (0,2%)
Дорогой бензин	1 (0,2%)
Все вышеперечисленное	1 (0,2%)
Я не знаю	1 (0,2%)

Следующий вопрос позволяет узнать какие именно проблемы испытывает современная молодежь. На данный вопрос можно было дать

несколько вариантов ответа. Результаты ответов проранжированы и представлены в таблице 2.

Таблица 2.

Какие личные проблемы Вас особенно волнуют? Отметьте три самые значимые проблемы.

Варианты ответа	Результаты
Как найти хорошую работу	353 (57,6%)
Как заработать больше денег	328 (53,5%)
Как сохранить здоровье	218 (35,6%)
Как получить свое жилье, создать домашний уют, комфорт	192 (31,3%)
Как завести свое дело, стать предпринимателем	168 (27,4%)
Как обеспечить личную безопасность, постоять за себя	137 (22,3%)
Надо ли учиться дальше, повышать квалификацию	107 (17,5%)
Чем заняться в свободное время	82 (13,4%)
Как добиться счастья в семейной жизни	81 (13,2%)
Как избавиться от одиночества, скуки, потери интереса к жизни	81 (13,2%)
Как воспитать своих детей	69 (11,3%)
Как красиво и модно одеваться, выглядеть хорошо	65 (10,6%)
Как добиться понимания, уважения со стороны окружающих	64 (10,4%)
Как сохранить друзей, компанию	48 (7,8%)
Нет проблем	37 (6%)
Как найти дополнительный заработок	1 (0,2%)

Анализ полученных данных показал, что больше половины респондентов, принявших участие в опросе, обеспокоены поиском работы – 353 (57,6%); обеспечением материального достатка – 328 (53,5%). В условиях очередной волны заболеваемости новым омикрон-штаммом SARS-CoV-2 из числа опрошенных 218 (35,6%) респондентов обеспокоены проблемой сохранения здоровья. Также наиболее частыми вариантами ответа стали: «как получить свое жилье, создать домашний уют, комфорт» - 192 (31,3%); «как завести свое дело, стать предпринимателем» - 168 (27,4%). Проблемой обеспечения личной безопасности обеспокоены 137 опрошенных, что составляет 22,3%.

Следующий вопрос затрагивает проблему защиты прав человека и косвенным образом свидетельствует об уровне правовой грамотности обучающихся академии. Большинство респондентов – 368 (60,1%) в случае необходимости защиты своих прав, в первую очередь, обратились бы к ближайшему окружению (родителям, близким, друзьям). Вторым по популярности ответом стал вариант «юридическая консультация, суд» - 217

(35,4%). Варианты «полиция» и «прокуратура» набрали по 166 (27,1%) и 130 (21,2%) соответственно.

Следует отметить достаточно высокий уровень доверия студентов к администрации вуза, так как в случае необходимости 120 опрошенных (19,6%), в первую очередь, за помощью обратились бы именно к администрации вуза или факультета. Лишь один респондент ответил «не знаю» (0,2%), двое респондентов (0,4) оставили вопрос без ответа (Таблица 3).

Таблица 3.

Если бы у Вас возникла необходимость в защите Ваших прав, куда бы Вы обратились в первую очередь?

Варианты ответа	Результаты
Близкие, родители, друзья	368 (60,1%)
Юридическая консультация, суд	217 (35,4%)
Полиция	166 (27,1%)
Прокуратура	130 (21,2%)
Администрация вуза, факультета	120 (19,6%)
Администрация республики, города, района	73 (11,9%)
Совет обучающихся академии	34 (5,5%)
Депутаты, политики, общественные деятели	29 (4,7%)
Без ответа	2 (0,4%)
Не знаю	1 (0,2%)

Вопросы 4-6 данного социологического исследования направлены на выявление склонности к протестному поведению, наличия социальной неудовлетворенности среди молодежи и готовности принимать участия в акциях протеста, обращенных к действующей власти.

Так, вопрос №4 позволяет узнать субъективное мнение учащейся молодежи о наличии острых проблем в обществе, которые могли бы стать поводом для организации протестных акций. Результаты ответов проранжированы и представлены в таблице 4.

Таблица 4.

Как Вы считаете, существуют ли в вашем городе/ районе проблемы настолько острые, что их не решить без организации акций протеста?

Варианты ответа	Результаты
Затрудняюсь ответить	189 (30,8%)
Каких-то особых проблем нет	125 (20,4%)
Острые проблемы есть, но в их решении акции протеста помочь не смогут	115 (18,8%)
Острые проблемы есть, и в решении некоторых из них акции протеста могли бы помочь	77 (12,6%)
Острые проблемы есть, но они уже решаются без акций протеста	56 (9,1%)

Есть такие проблемы, которые без акции протеста вообще не решить	51 (8,3%)
Всего	613 (100%)

Анализ полученных данных показал, что 189 (30,8%) респондентов, принявших участие в опросе затруднились с ответом. При этом 125 (20,4%) настроены оптимистично и не видят особых проблем в своем городе/ районе, в то время как 56 (9,1%) считают, что острые проблемы существуют в обществе, но не видят необходимости в акциях протеста, так как считают, что данные проблемы решаются. Часть респондентов не исключают возможность решения некоторых проблем с помощью акций протеста - 77 (12,6%), при этом 51 (8,3%) респондент настроены более категорично, высказав мнение, что некоторые проблемы невозможно решить без протестных акций.

В следующем вопросе студенты оценили уровень социальной напряженности, дав субъективную оценку потенциального масштаба митингов, демонстраций и акций протеста в ближайшей перспективе по количеству участников. Ответы распределились следующим образом: «затрудняюсь ответить» - 229 (37,4%); «немного» - 191 (31,2%); «много» - 148 (24,1%); «никто не принял бы участие» - 45 (7,3%) (Таблица 5).

Таблица 5.

Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живете, прошли митинги, демонстрации, акции протеста, то как Вы думаете, много или немного людей приняли бы в них участие?

Варианты ответа	Результаты
Затрудняюсь ответить	229 (37,4%)
Немного	191 (31,2%)
Много	148 (24,1%)
Никто не принял бы участие	45 (7,3%)
Всего	613 (100%)

Готовность принять непосредственное участие в акциях протеста выразили 77 (12,6%) опрошенных, большая часть студентов – 347 (56,6%) исключили для себя такую возможность, затруднились ответить – 189 (30,8%) (Таблица 6).

Таблица 6.

Вы лично допускаете или исключаете для себя возможность принять участие в каких-либо акциях протеста?

Варианты ответа	Результаты
Исключаю такую возможность	347 (56,6%)

Затрудняюсь ответить	189 (30,8%)
Допускаю	77 (12,6%)
Всего	613 (100%)

Таким образом, результаты опроса по изучению мнения обучающихся о степени распространенности протестных настроений показывают, что большинство из них исключают для себя такую возможность, при этом есть достаточное количество респондентов, которые затруднились однозначно ответить на этот вопрос, а значит, находятся в пограничном состоянии.

Следующий блок вопросов посвящен проблеме употребления наркотических средств в молодежной среде. Следует отметить, что для студентов академии употребление наркотических средств является осуждаемой и неприемлемой формой поведения. Так, наиболее популярными ответами на вопрос об отношении к употреблению наркотиков, стали: «Осуждаю – последствия наркомании трагичны» - 274 (44,7%); «Для себя – не допускаю, для других – свое мнение не навязываю» - 200 (32,6%).

Таким образом, больше половины респондентов настроены категорично по отношению к употреблению наркотических средств, осведомлены о негативных последствиях, но, вместе с тем, не все готовы активно распространять свою позицию. Не смогли однозначно определить свою позицию по отношению к данной проблеме 34 (5,5%), 19 респондентов (3,1%) ответили, что это достаточно распространенное явление (Таблица 7).

Таблица 7.
Как относитесь к употреблению наркотиков в молодежной среде?

Варианты ответа	Результаты
Осуждаю – последствия наркомании трагичны	274 (44,7%)
Для себя – не допускаю, для других – свое мнение не навязываю	200 (32,6%)
Не могу сказать определенно	34 (5,5%)
Сегодня это достаточно распространенное явление	19 (3,1%)
Всего	613 (100%)

Подавляющее большинство опрошенных находятся в благоприятной социальной среде, так как не сталкивались с предложением попробовать наркотические средства – 582 (94,9%). Лишь 31 (5,1%) обучающихся ответили положительно на этот вопрос (Таблица 8).

Таблица 8.

Предлагали ли Вам когда-нибудь наркотики?	
Варианты ответа	Результаты
Нет	582 (94,9%)
Да	31 (5,1%)
Всего	613 (100%)

Следующий вопрос подтвердил, что примерно то же количество респондентов, как и в предыдущем вопросе ответили, что им не предлагали наркотики - 575 (93,8%). В качестве источника потенциальной угрозы были названы: «знакомый, употребляющий наркотики» - 14 (2,3%), «друг» - 9 (1,5%); «незнакомый человек» - 8 (1,3%); «родственник» - 5 (0,8%) (Таблица 9).

Таблица 9.

Если предлагали, то кто?	
Варианты ответа	Результаты
Не предлагал никто	575 (93,8%)
Знакомый, сам употребляющий наркотики	14 (2,3%)
Друг	9 (1,5%)
Незнакомый человек	8 (1,3%)
Родственник	5 (0,8%)
Всего	613 (100%)

Результаты опроса показали, что подавляющее большинство обучающихся, принявших участие в опросе, не употребляли наркотики - 605 (98,7%), в то время как 8 (1,3%) респондентов заявили о том, что имеют подобный опыт (Таблица 10).

Таблица 10.

Пробовали ли Вы наркотические вещества?	
Варианты ответа	Результаты
Нет	605 (98,7%)
Да	8 (1,3%)
Всего	613 (100%)

Подавляющее большинство опрошенных студентов не знают мест распространения наркотических веществ - 596 (97,3%), что свидетельствует о благополучном социальном окружении. При этом только 16 (2,7%) респондентов ответили утвердительно, из них 2 (0,4%) указали конкретные места, где, по их мнению, возможно приобрести наркотические средства (Таблица 11).

Таблица 11.

Знаете ли Вы, где можно приобрести наркотические вещества?

Варианты ответа	Результаты
Нет, не знаю	596 (97,3%)
Да, знаю	14 (2,3%)
Возможно, где-то на Центральном рынке	1 (0,2%)
В Кяхте	1 (0,2%)
Всего	613 (100%)

Анализ ответов на следующий вопрос показал, что среди учащейся молодежи, которые в большинстве затруднились с ответом на этот вопрос (более 57% опрошенных респондентов), данная форма социальной девиации не является актуальной. Другая половина респондентов, разделилась почти поровну в оценке доступности наркотиков и психоактивных вещества в их населенном пункте. Считают, что приобрести наркотики, психоактивные вещества в их населенном пункте трудно 7,2% респондентов, и «скорее трудно, чем легко» - 12,1% респондентов, принявших участие в опросе. Варианты «легко» и «скорее легко, чем трудно» отметили 4,1% и 19,4% обучающихся соответственно. Таким образом, 23,5% обучающихся, опираясь на свой личный или социальный опыт, отметили, что наркотические и психотропные вещества доступны в их населенном пункте (Таблица 12).

Таблица 12.

Как Вы думаете, насколько трудно молодым людям приобрести наркотики, психоактивные вещества на территории Вашего населенного пункта?

Варианты ответа	Результаты
Трудно	44 (7,2%)
Скорее трудно, чем легко	74 (12,1%)
Скорее легко, чем трудно	119 (19,4%)
Легко	25 (4,1%)
Затрудняюсь ответить, не знаю	351 (57,2%)
Всего	613 (100%)

Среди близкого социального окружения обучающихся академии в подавляющем большинстве нет людей, употребляющих наркотические вещества. Так ответили 85,1% респондентов, принявших участие в опросе. Еще 9% затруднились с ответом на этот вопрос, что можно объяснить как невозможность для участников опроса дать однозначный ответ об опыте

употребления наркотических веществ всех своих знакомых. Только 5,9% обучающихся отметили вариант ответа «Да» (Таблица 13).

Таблица 13.

Употребляет ли наркотические вещества кто-либо из Ваших друзей или знакомых?

Варианты ответа	Результаты
Да	36 (5,9%)
Нет	522 (85,1%)
Затрудняюсь ответить	55 (9%)
Всего	613 (100%)

Следующий вопрос позволяет узнать субъективное мнение учащейся молодежи о причинах распространенности наркомании в молодежной среде. На данный вопрос можно было дать несколько вариантов ответа. Результаты ответов проранжированы и представлены в таблице 14.

Таблица 14.

Что, по Вашему мнению, побуждает молодых людей употреблять наркотики, психоактивные вещества?

Варианты ответа	Результаты
Снятие стресса, усталости	307 (50,1%)
Стремление к удовольствию, желание испытывать необычные ощущения	279 (45,5%)
Неурядицы в личной и семейной жизни; жизненные катастрофы, потрясения	246 (40,1%)
Неумение контролировать себя	234 (38,2%)
Просто так, за компанию	176 (28,7%)
Привычка	176 (28,7%)
Отсутствие внешнего контроля	134 (21,9%)
Желание улучшить своё состояние, повысить активность и настроение	113 (18,4%)
Желание не выглядеть «белой вороной»	69 (11,3%)
Это модно, престижно в молодежной среде	68 (11,1%)
Не знаю	16 (2,5%)

Анализ полученных данных показал, что большинство респондентов, принявших участие в опросе считают, что наркотические и психотропные вещества являются средством, снимающим стресс и усталость (50,1%), приносящим удовольствие (45,5%) и способом решения проблем в жизни (40,1%). Одним из частых вариантов ответа среди опрошенной молодежи также вариант «неумение контролировать себя» - 238 раз или 38,2%.

Меньшее количество учащейся молодежи отметили, варианты ответов «просто за компанию» (28,7%), «желание не выглядеть белой вороной» (11,3%), «это модно, престижно в молодежной среде» (11,1%), то есть, когда причиной употребления наркотиков является социальное окружение, давление группы.

«Отсутствие внешнего контроля» как побудитель употребления наркотических и психоактивных веществ полагают 21,9% респондентов, принявших участие в анкетном опросе. Таким образом, почти четверть опрошенных считают, что одной из причин распространенности проблемы наркомании в молодежной среде является слабый социальный контроль со стороны всех социальных институтов, начиная с семьи и заканчивая правоохранительными органами.

Довольно много среди опрошенных студентов тех, кто думает, что привычка (28,7%) побуждает молодых людей употреблять наркотики и психоактивные вещества, что свидетельствует о быстром формировании наркотической зависимости у молодых людей.

Уровень терпимости к такому виду социальной девиации, как наркомания среди учащейся молодежи низкий, что можно оценить позитивно. Так, только 17% опрошенных обучающихся ответили на вопрос «Что бы Вы предприняли, если узнали, что Ваш друг употребляет наркотики?» - «ничего бы не сделал, это его личное дело». Больше половины предложили ему помощь (61,2%), посоветовали бы обратиться к наркологу (14,3%), сообщили бы его родителям (5,4%) или куратору (0,7%) (Таблица 15).

Таблица 15.

Что бы Вы предприняли, если узнали, что Ваш друг употребляет наркотики?

Варианты ответа	Результаты
Поговорил бы с другом и предложил свою помощь	375 (61,2%)
Ничего бы не сделал, это его личное дело	104 (17%)
Посоветовал бы обратиться к наркологу	88 (14,3%)
Сообщил бы его родителям	33 (5,4%)
Сообщил бы преподавателям, куратору	4 (0,7%)
Затрудняюсь ответить	9 (1,4%)
Всего	613 (100%)

Учащаяся молодежь в подавляющем большинстве считает нормальным поведением человека по отношению к спиртным напиткам употреблять алкоголь редко (65%) или вообще не употреблять (21,4%). Остальные варианты в совокупности набрали менее 13%: «пить можно и часто, но слабые напитки (пиво, сухое вино, шампанское)» (4,9%), «иногда можно «крепко» напиться (4,7%), «употреблять всегда и любые спиртные напитки, если есть деньги и подходящая обстановка» (3,3%) (Таблица 16).

Таблица 16.

Какое поведение человека по отношению к спиртным напиткам Вы считаете нормальным?

Варианты ответа	Результаты
Употреблять редко (по праздникам, «за столом») и в ограниченном количестве	399 (65,1%)
Никогда и ни при каких обстоятельствах не употреблять алкоголь	131 (21,4%)
Пить можно и часто, но слабые напитки (пиво, сухое вино, шампанское)	30 (4,9%)
Иногда можно «крепко» напиться	29 (4,7%)
Употреблять всегда и любые спиртные напитки, если есть деньги и подходящая обстановка	20 (3,3%)
Затрудняюсь ответить	4 (0,6%)
Всего	613 (100%)

Результаты опроса показали, что среди учащейся молодежи употребляют спиртные напитки «редко» 56,8% респондентов и не употребляют вообще 39% обучающихся, принявших участие в опросе. «1-2 раза в неделю» употребляют 24 человека или почти 4% от общего числа опрошенных респондентов (Таблица 17).

Таблица 17.

Как часто Вы употребляете спиртные напитки?

Варианты ответа	Результаты
Редко	348 (56,8%)
Не употребляю вообще	239 (39%)
1-2 раза в неделю	24 (3,9%)
Почти каждый день, каждый день	0
Нет ответа	2 (0,3%)
Всего	613 (100%)

Следующий вопрос подтвердил, что примерно то же количество респондентов ответили, что не употребляют алкоголь, как и в предыдущем вопросе – 259 человек или 42,3%. Основными причинами употребления спиртных напитков обучающиеся, ответившие на этот вопрос, назвали «желание расслабиться» (25%), «снять стресс, забыть проблемы» (20%) и «поддержать компанию» (почти 18%) (Таблица 18).

Таблица 18.

Какова основная причина употребления Вами спиртных напитков?

Варианты ответа	Результаты
Не употребляю алкоголь	259 (42,3%)
Желание расслабиться	154 (25,1%)
Снять стресс, забыть проблемы	123 (20,1%)
Пью, чтобы поддержать компанию	110 (17,9%)
Затрудняюсь ответить	70 (11,4%)
Употребляю без всякой причины, по привычке	8 (1,3%)

По мнению учащейся молодежи, проблема злоупотребления спиртных напитков среди студентов в нашей академии не существенна, хотя такая проблема есть. Так ответили 263 человека или почти 43% респондентов. В нашей академии такой проблемы не существует считают 172 человека или 28% респондентов. Проблема злоупотребления спиртных напитков среди студентов в нашей академии стоит «достаточно остро» для 99 обучающихся или 16,2% и «крайне остро» для 58 человек или 9,5% (Таблица 19).

Таблица 19.

Насколько остро, по Вашему мнению, стоит проблема злоупотребления спиртных напитков среди студентов в нашей академии?

Варианты ответа	Результаты
Такая проблема есть, но она не существенна	263 (42,9%)
В нашей академии такой проблемы не существует	172 (28,1%)
Достаточно остро	99 (16,2%)
Крайне остро	58 (9,5%)
Затрудняюсь ответить	21 (3,3%)
Всего	613 (100%)

Таким образом, результаты опроса по изучению мнения обучающихся о степени распространенности такой формы социальной девиации, как алкоголизм, показывают, что учащаяся молодежь в большинстве своем считает, что у них лично нет проблем с употреблением спиртных напитков, но

полагают, что другие студенты академии все же имеют проблемы с злоупотреблением алкоголем.

Синтетические наркотические и психоактивные вещества появились относительно недавно и имеют достаточно большое распространение именно в молодежной среде. Студенты, принявшие участие в опросе, отрицательно относятся к употреблению спайсов, снюсов, насваев. Так ответили подавляющее большинство, а именно 359 человек или 58,6% «не принимают это для себя и окружающих» и «не принимают это для себя, но равнодушны применительно к другим людям» - 222 человека или 36,2% от общего числа опрошенных респондентов. Что в сумме составляет 581 человек или почти 95% от общего числа опрошенных респондентов. Всего 25 человек или 4% считают, что это вполне приемлемо в молодежной среде и возможно употреблять их в ограниченном количестве (Таблица 20).

Таблица 20.

Как относитесь к употреблению спайсов, снюсов, насваев в молодежной среде?

Варианты ответа	Результаты
Не принимаю это для себя и окружающих	359 (58,6%)
Не принимаю это для себя, но равнодушен применительно к другим людям	222 (36,2%)
Вполне приемлемо в молодежной среде	14 (2,3%)
Считаю возможным употребление, но в ограниченном количестве	11 (1,8%)
Не знаю	7 (1,1%)
Всего	613 (100%)

Результаты опроса свидетельствуют, что практически все обучающиеся, принявшие участие в опросе, не употребляют спайсы, снюсы, насваи – 98%. Опыт употребления есть у 12 человек или 2% от общего числа опрошенных респондентов (Таблица 21).

Таблица 21.

Как часто Вы употребляете спайсы, снюсы, насваи?

Варианты ответа	Результаты
Не употребляю вообще	601 (98%)
Почти каждый день, каждый день	6 (1%)
Редко	5 (0,8%)
1-2 раза в неделю	1 (0,2%)
Всего	613 (100%)

Несмотря на то, что 98% респондентов, принявших участие в опросе, ответили, что не употребляют спайсы, снюсы, насвай, только 4,7% на вопрос «Какова, по Вашему мнению, основная причина употребления молодыми людьми спайсов, снюсов, насвая?» ответили «не знаю». Подавляющее большинство решили предположить, что заставляет молодых людей употреблять эти синтетические наркотические и психотропные вещества. На этот вопрос можно было дать несколько вариантов ответа, поэтому общая сумма выше 100%. Так, по мнению опрошенных студентов, употребление молодыми людьми спайсов, снюсов, насвая, в первую очередь, помогает снять стресс, усталость (42,6%), во вторую, они хотят испытать необычные ощущения, получить удовольствие (37,8%) и в третью, делают это по привычке (36,5%). Другие варианты ответов на этот вопрос проранжированы и представлены в таблице 22.

Таблица 22.

Какова, по Вашему мнению, основная причина употребления молодыми людьми спайсов, снюсов, насвая?

Варианты ответа	Результаты
Снятие стресса, усталости	261 (42,6%)
Стремление к удовольствию, желание испытывать необычные ощущения	232 (37,8%)
Привычка	224 (36,5%)
Неумение контролировать себя	169 (27,6%)
Это модно, престижно в молодежной среде	139 (22,7%)
Просто так, за компанию	136 (22,2%)
Желание улучшить своё состояние, повысить активность и настроение	133 (21,7%)
Отсутствие внешнего контроля	122 (19,9%)
Неурядицы в личной и семейной жизни; жизненные катастрофы, потрясения	111 (18,1%)
Желание не выглядеть «белой вороной»	84 (13,7%)
Не знаю	29 (4,7%)

